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Naslov najnovejšega Suhadolčanove-
ga leposlovnega dela* govori o noči, 
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opremila Nadja Furlan, str. 163. Nagra
jeno s Kajuhovo nagrado. 

kar samo po sebi ni niti nič presenet
ljivega niti izjemnega. Toda že pri
lastek najdaljša nam daje vedeti, da je 
to noč enkratnih razsežnosti, enkrat
nega pomena in enkratnih posledic, kar 
je povsem dovolj, da dobi naslov pri
zvok nečesa temnega, usodnega. 

Pozornemu bralcu ne bi smela uiti 
primerjava s filmom Najdaljši dan, či
gar naslov zaobsega natanko isto koli
čino časa, le da jo v nasprotju s temo 
noči napolnjuje s svetlobo dneva. Gre 
za razliko na dveh ravneh: na ravni 
neposredne vsebine, zgodbe, saj Naj
daljša noč pripoveduje o junijski noči 
leta 1941, ko nekje na Slovenskem Šta
jerskem Jerajeva družina čaka na nem
ški kamion, ki jih bo odpeljal v pre
gnanstvo, Najdaljši dan pa o prelom
nem dnevu, 6. juniju 1944, ko se je v 
Normandiji začelo uspešno zavezniško 
izkrcanje (gre torej za nasprotje med 
dejanskim nočnim in dnevnim dogaja
njem), pa tudi na ravni nadpomenov: 
tako kot dan Najdaljšega dneva ni sa
mo junijski dan v letu 1944, temveč je 
prispodoba stanja, ki se je z zavezniš
kim izkrcanjem začelo rojevati na tleh 
aasedene Evrope, tudi noč Najdaljše 
noči ni samo junijska noč v letu 1941, 
pač pa prispodoba stanja, v kakršnem 
se bo znašla Jerajeva družina po iz
selitvi. Tako razumljena Noč torej ni 
običajno dolga, navadna noč, ni samo 
daljša, je najdaljša. 

V nasprotju z nekoliko neizvirnim 
(čeprav utemeljenim) naslovom pa je 
toliko bolj nenavadna zgodba. 

Roman se začne v poznem junijskem 
popoldnevu, ko se Pavel Jeraj, nekda
nji učitelj, šolski upravitelj in trški 
župan, ki s svojo ženo Lizo in hčerko 
Ano živi v hiši nekoliko izven kraja, 
med opravljanjem svojih vsakdanjih 
drobnih del nikakor ne more znebiti 
misli na vedno bolj pretečo možnost 
skorajšnje izselitve. To nič kaj veselo 
razpoloženje mu dvigne prihod Ane in 
njenega fanta Roka, ki ostane na ve
čerji. Ta se toliko zavleče, da ga na 
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obisku ujame tema in z njo policijska 
ura, kar pa nemudoma izkoristi Ana, 
ko po večerji oznani, da se bosta z 
Rokom poročila, in da bo zdaj prespal 
pri njih. Kmalu nato, ko se v Anini 
sobi mlada dva pripravljata na svojo 
prvo pravo ljubezensko noč, pa s svo
jima pomočnikoma vdre v hišo pred
vojni brezdelnež, zdaj nemški podrep-
nik Kebler, ki z namenom, da bi se do 
jutra naslajal ob njegovi nemoči, in 
tako z njim obračunal, svojemu nekda
njemu učitelju prinaša novico o izse
litvi. Medtem ko mlada dva še dolgo 
ne moreta in nočeta verjeti, da nočni 
obiskovalci niso le naključni in bežni 
gostje, pa se v spodnjem delu hiše Ke
bler znaša nad starima dvema in iu 
ponižuje na vse mogoče načine. Sča
soma se tega naveliča, zato ukaže pri
peljati Ano, ki ji po ovinkih omeni, 
da jo je v zamenjavo za njo samo pri
pravljen obvarovati pregnanstva, ker 
pa se ta za njegove prozorne ponudbe 
ne zmeni, začne vpričo nje zlonamerno 
prikazovati Jeraja kot najbolj ničvred
nega, nepoštenega in pohotnega člo
veka. Ana zajoče, kar sliši tudi Rok, 
ki se je ob preiskovanju hiše skril v 
njeni sobi, pa ne more več vzdržati in 
se pojavi pred Keblerjem, ki mu po 
kratkem ugotavljanju razmerij postane 
jasno, da pri Jerajevi hčeri nima več 
kaj iskati. Zato se hoče maščevati, in 
da bi Ano v Rokovih očeh kar najbolj 
oblatil, jo proglasi za navadno kurbo, 
ki da so jo imeli že mnogi fantje. Rok 
tega ne prenese, se požene proti nje
mu, a Kebler ga prestreže s strelom v 
trebuh. Rok umira, a Kebler ne dovo
li, da bi šli po zdravnika. Tedaj pa se 
odloči Jeraj, ki skuša pobegniti, in s 
tem, ko zamoti stražarja, omogoči Ani, 
da res pobegne in hiti prosit za pomoč 
Janeža, človeka, ki že pripravlja od
por, zbira ljudi in puške. Res ga kmalu 
dobi, a ko se ta s svojimi ljudmi pri
bližuje hiši, jih prehitijo nemški kami
oni, ki naložijo Jeraja in Rokovo tru
plo. Janež odloči, da bodo Ano, ki se 

ji začenja blesti o srečnem izidu usod
ne noči, spravili k Ošvenu, sorodnikom 
na osamljeni kmetiji. 

Ze ta kratek povzetek zgodbe najbrž 
dovolj zgovorno priča o tem, da je 
vsebina Najdaljše noči zares izvirna: 
tak je čas dogajanja, saj pisatelj po
sega v doslej najbolj zanemarjeno ob
dobje druge svetovne vojne — tako je 
dogajanje samo, saj je težišče zgodbe, 
tj. osnovno nasprotje med Keblerjem 
in Jerajem, tako nenavadno, izjemno, 
da na bralca učinkuje kot malo ver
jetno, vendar pa možno. 

Našo pozornost pa že takoj spočet
ka pritegne tudi to, da nosi Suhadol-
čanovo leposlovno delo zvrstno oznako 
roman. Najprej zato, ker vemo, da se 
v s'ovenskem leposlovju že od Jurčiče
vega Desetega brata naprej ob tej ozna
ki zastavlja vprašanje junaka, pa tudi 
zato, ker je pojem roman navidez ne
združljiv s pripovedjo, omejeno na tra
janje ene same noči. 

Kako je z vsem tem v Najdaljši no
či? 

Vprašanje junakovega razvoja rešuje 
pisatelj s pogostimi pogledi v pretek
lost, ki jih v sedanji čas neposrednega 
dogajanja vnaša v obliki spominjanj 
posameznih oseb, v obliki njihovih pri-
mislekov ob določenih stvareh, ljudeh 
in položajih. Tako se pred nami 
v nepovezanem zaporedju vrstijo drob
ci iz Jerajevega življenja, njegovega 
družbenega vzpona in padca, iz Lizi-
ne preteklosti, njene vloge žene, ma
tere in gospodinje, iz Keblerjevih otro
ških in mladeniških let, njegove poti k 
odpadništvu, iz Rokovih in Aninih pri
jetnih in neprijetnih neizbrisnih zgod
njih doživetij in njunih kasnejših lju
bezenskih iskanj. Med vse te raznolike 
spomine posameznih oseb pa pisatelj 
vpleta še njihova razmišljanja o njih 
samih, o njihovih odnosih do bližnji-
kov in drugih ljudeh, o stvareh, naravi, 
bogu, o človekovi preteklosti, sedanjo
sti in prihodnosti. Oboje, spominjanje 
in razmišljanje, mu omogoča, da pred-
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stavi osebe romana kar se da nazorno, 
da prikaže njihov notranji in zunanji 
razvoj, da podrobno razčleni posamez
ne silnice, ki vplivajo na človeka in na 
njegov položaj v družbi, da jasno ugo
tovi razmerja in soodvisnost med njimi. 

Kdo je glavni junak romana? Je to 
Jeraj, je Kebler, ali je morda Rok? 

Navidezno je Jeraj mož oblasti, saj 
se je bil povzpel celo na položaj župa
na, vendar pa je v resnici vseskozi 
ubogljiv hlapec, lutka, s katero so se 
zato, da bi prek nje v primeru sreč
nega izida uresničili svoje namene, v 
primeru neuspeha pa bi bili kriti, po
igravali ljudje z resnično močjo v ro
kah. Svojo nemoč izpričuje Jeraj tudi 
v usodni noči, ko ni zmožen storiti ni
česar, da bi ali poiskal kakšno rešitev 
ali vsaj ohranil svoj ponos in branil 
čas svoje družine. Gospodar svojega 
življenja postane šele v prisotnosti 
smrti, ko ob umirajočem Roku omo
goči Anin pobeg, vendar pa ta prehod 
iz nedejavnosti v dejavnost še ni do
volj, da bi ga lahko imeli za junaka. 

Povsem drugače je s Keblerjem. 
V nasprotju z Jerajem, ki tudi tedaj, 
ko se znajde v samih vrhovih oblasti, 
pravzaprav nima prav nobene moči, se 
Kebler v vsakem, tudi najnižjem polo
žaju obnaša gospodovalno, na svoji po
ti od brezdelneža do nemškega poma-
gača izrablja vse možnosti, da s kakr
šnimikoli sredstvi izkorišča druge ljudi 
in se norčuje iz njihove nebogljenosti. 
Res je sicer, da je v odnosu do svojih 
gospodarjev tudi Kebler hlapec, ven
dar pa se prav v tej noči izkaže, da 
kljub svoji omejeni moči ukrepa po
vsem samostojno, celo do te mere, da 
sam odloča o biti ali ne biti drugih 
Jjudi. Kebler je torej pravi negativni 
junak, ki pa je s tem svojim dejanjem 
hkrati dosegel svoj vrh in začetek kon
ca: s svojim zločinom je le še podkre
pil odpor, ki se pripravlja proti Nem
cem in njihovim domačim sodelavcem. 

Medtem ko je Jeraj antijunak in Ke
bler negativni junak, bi bil Rok, ki se 

je že bil vključil v naraščajoče odpor
niško gibanje, in ki se je edini zmožen 
upreti Keblerju, lahko pravi pozi
tivni junak, če ne bi bil le nerazvita 
stranska oseba, ki ima v osnovnem na
sprotju Kebler — Jeraj zgolj vlogo od
ločilnega človeka, ki s svojim posegom 
povzroči nepričakovan in napet razplet 
zgodbe. 

Razplet romana je bolj tragičen kot 
optimističen, kajti kljub Anini rešitvi 
in obetom odpora je jasno, da je za 
Jerajevo družino za zdaj vse izgub
ljeno, najboljši je padel, najslabši je 
dosegel svoj namen. Tak konec pa je 
povsem upravičen, saj Najdaljša noč 
ni roman, ki bi popisoval začetke pre-
rodnega obdobja slovenskega naroda, 
temveč roman, ki razčlenjuje neslavne 
dni hlapčevanja, in kot ustrezno edino 
možno posledico njihov bedni konec, 
zato pa je tudi povsem utemeljeno, da 
nima glavnega pozitivnega junaka. 

Zaradi take vsebinske zasnove ro
mana bi upravičeno smeli pričakovati, 
da se je pisatelj uspešno izognil po
splošenemu in enostranskemu orisu 
značajev svojih treh (ne)junakov, ven
dar pa ni tako. Če je črno-belo 
slikanje še kolikor toliko sprejemljivo 
pri Keblerju in Roku, kjer ga uteme
ljuje izhajajoč iz njunih družbenih po
ložajev in njunega družinskega okolja, 
pa je Jeraj glede na svojo življenjsko 
pot predstavljen s preveliko mero na
klonjenosti, tako da včasih deluje bolj 
kot posredovalec pisateljevih lastnih 
stališč, ne pa kot živa leposlovna oseba. 

Vendar pa to pomanjkljivost odteh
ta izjemno bogastvo življenjskih opa
žanj in spoznanj, ki jih predvsem v 
obliki Jerajevih razmišljanj o sebi in 
svetu pisatelj posreduje bralcu. Prav v 
malenkostih, drobnih življenjskih res
nicah in tenkočutnih barvanjih razpo
loženj, se pokaže veliko Suhadol-
čanovo mojstrstvo, kajti kljub temu, da 
včasih lahko upravičeno dvomimo, da 
bi se osebam romana v tako usodni 
noči podile po glavi take in drugačne 
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misli (čeprav tega z lastno izkušnjo ne 
moiemo preveriti), je barvitost, duho
vitost, nepričakovanost in s tem sporo
čilnost teh razmišljanj in spominjanj 
tolikšna, da je zgolj zaradi tega njego
vo delo vredno prebrati. 

Da je res v tem osnovna vrednost 
romana, pa lahko trdim tudi po ugoto
vitvah, da je naravnanosti na posamez
nosti prilagojena sama oblika pripove
di. Ta je precej zapletena in težko 
berljiva. Z izredno dolgimi zloženimi 
stavki, kjer se ne kopičijo samo odvis
niki, temveč tudi glavni stavki, s ko
maj zaznavnimi prehodi od enega spo
mina k drugemu ali k sedanjosti, z 
neoznačeno spremembo pripovedoval
ca, s prepletanji in vrivki, vendar kljub 
temu z gladko tekočo in smotrno no
tranjo ureditvijo stavka, je Suhadolčan 
dosegel, da zaradi težavnega razbiranja 
ožjih in širših pomenskih zvez beremo 
počasi, se večkrat vračamo na že pre
brano, pri tem pa nujno usmerimo po
zornost tudi na posamezne delce pri
povedi, ki nam dejansko povejo več kot 
okvirna zgodba sama. 

Zoran Božič 


